

# Makói Független Ujság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.Alapította:  
DR. KISS PÁLELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20 f  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40 f

## Lehetetlen hírek

röpködnek a levegőben. A fantázia csillogó szárnyain suhannak át a világ felett, képtelen reményeket táplálnak, lappangó végyakat forralnak, tavaszt, ébredést hazudoznak a téli fagy fele, délibábok színes képeit festik a tiszta kék eget eltakaró szürke felhőkárpit alá. A fantázia fütve van a komor időkben és a fáradt emberiség möhön kap minden után, ami a nagy pihenésre való alkalom közeli eljövételének ábrándjait ápolja. Minden órában utra kelnek ilyen hírek, valahonnan a kék hegyek mögül, a tágas síkok viharzántotta földjéről, a nagy vizek tarajos hullámaiból, mindenfelől, ahol vérsik, szenved a vezeklő emberiség. Itt, vagy ott tárgyalnak a különbékeről, ezen vagy azon a harctéren készülnek pihenőre a fegyverek, egyik vagy másik nemzet elfáradt és idegei forradalmi tűzben égnek, hogy a békét a megtörhellen ellenség vére helyett a testvérharcos barrikádjaira hulló vérből keltsék életre. A másik hír királyi nászok rózsaszínében látja a béke megszületését. A fantázia szabadon csapong ikerestvérével a vágygal és behintik a földet remények és ábrándok ezerszínben csillogó virágjaival.

És amíg az elkábul emberiség hasztalan szövi a béke-álmokat, lángokban áll az egész világ, a pusztulás ördöge vigyorogva fűti az óriáskatlant, amelybe évszázadok kulturáját, százszemnyi emberélet értékeit fűti fel. A tavasz közeledtével a fáradt háboru új lendülettel indul és a verduni falak alatt jár véres haláltáncot. Végigdübörög az egész világon a nehéz ágyuk és mossarak szava, mintha fel akarna ébreszteni az álomból, amit a remények virágos nyoszolyájában láttat velünk a káprázat. Tulharsog minden más szót, a földről újra felcsapó lángok vörösré festik azt a piciny fehér felhőcskét, amelyről azt akartuk hinni, hogy a béke szelíd álmát hozza felénk.

Sóhajokat viss magával a télvégi szél. A világ minden népe belesóhajja lelkét a friss szellőbe, mely befutja a földet és szelid imákat duruzsol a fűlekbe. Ki hallja meg most az imádságos

szót? Mi adjon erőt a sóhajokból fáradtan és csüggedten a kegyetfont szélnek, amikor belehanyatlik lenül tomboló véres fergetegbe?

## Óriási zsákmány Durazzóban

### A németek újabb diadala

Budapest, febr. 28.

Orosz és olasz hadszíntér:

Nincs ujság.

Délkeleti hadszíntér:

Csapatunk Durazzóban mai napig a következő zsákmányt szállították be: 23 löveget, közte 6 parti, 10.000 puskát, nagymennyiségű tüzérségi lőszer, nagy élelmezési készleteket és 17 vitorlást és gőzhajót. Minden jel arra vall, hogy olaszok hadihajóikat a legnagyobb rendetlenségben menekültek.

Berlin, febr. 28.

Nagy főhadiszállás jelenti;

Nyugati hadszíntér:

A tüzérségi harc után több ízben nagy hevességet ért el az Arrestól északra levő arcvonalon tovább is élénk aknaharc fojlik.

Robbantásunkkal az ellenség állásainak mintegy 40 méternyi szélességben szétrombultuk, Champagneban csapatunk hatásos tüzérségi előkészítés után elfoglalták a Nawarin majoit és annak mindkét oldalán több mint 16000 méter terjedésben franciák állásait, 26 tisztet, ezer főnyi legénységet elfogtak és 9 gépfegyvert és egy aknavetőt zsákmányoltak. Verdum környékén az ellenség frissen harcbevett tömegei mindhiába erőlködnek. Doumant erődben és az erőd mellett valamint a Hardamonton levő Maas félszigetet megtisztítottuk ellenségtől, arcvonalunkat Vacherukj és Bras irányában ismét előretoltuk, a Veuvre sikon Cotes, Lorraine lábat kelet felől több helyen elértük.

Keleti hadszíntér:

Újabb esemény nem történt.

Balkán hadszíntér:

Helyzet változatlan

Legfőbb hadvezetőség.

## Bevonultunk az égő Durazzóba

Budapest, febr. 27.

Orosz hadszíntér:

Nincs nevezetesebb esemény

Olasz hadszíntér:

Tegnapelőtt a tengermelléki harcvonalon az ellenség tüzérségi tüzeitől eltekintve több helyen kisebb arányú heves gyalogsági harcok is voltak a Görzi hídfő védőseregének egyes osztagai napfelkelte előtt Permannál kirohanást intéztek, meglepték az alvó ellenséget, betemettek egy lövészárkot és 46 fogollyal tértek vissza.

A Doberdói fensik szélén erős tüzérségi előkészítés után az ellenséges gyalogság a Monte san Michele két oldalán és Palazzotól keletre levő állásaink ellen előrenyomult az olaszokat nagy véres veszteségek közt vertük vissza és ezenkívül egyszázhuszonöt foglyot ejtettünk köztük hat tisztet. A tegnapi nap csendesebben telt el. Tarviszra ismét több gránátot löttek.

Délkeleti hadszíntér:

Csapatunk ma reggel birtokukba vették Durazzót, egyik hadoszlopunk az olasz hajógyuk tűzében tegnap délelőtt előrenyomult az északi földnyelven nspkőben Portesig Durazzótól hat kilométernyire északra jutott el.

A déli földnyelven előrehaladó csapatokat kezdetben az ellenség hajógyui előrenyomulásukban gátolták, de számos osztag ászolva, uszva és tutajokon estig elérte a Durazzótól keletre levő hidat és visszavetette az ott levő utóvédet.

A reggeli szürkületben egyik zászlóaljunk benyomult az égő városba.

HÖFER.

## A németek újabb sikerei

Berlin, febr. 27.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Arcvonal különböző helyein élénk tüzérségi és aknaharcok

## Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-cégnél.

voltak. Yperntől délkeletre visszavertünk egy angol támadást. A Maastól jobbra fekvő magaslatokon franciák ujonnan odahozott csapatokkal ötször megismételt támadással megkísérelték, hogy Donawmont páncélerődöt visszafoglalják, véresen visszavertük őket.

Az erdtől nyugatra csapataink most már elfoglalták Ciampheuwillét, a Cotes de Palout és a Brastól északkeletre fekvő erdő déli szélének közeléig nyomultak előre. Az erdtől keletre Hardaumont kiterjedő erődítési műveit rohammal elfoglaltuk.

A Vouvre sikágon a német arconal a Portes hardine Laba irányában harcolv derekasan halad előre.

Az eddigi jelentések szerint a sebesülten foglyok száma most már majdnem 15 ezer. Flandriában repülőrajaink ellenséges csapatok ellen intézett támadásait megismételték, melyben ellenséges repülők bombázása folytán 8 polgár megsebesült, illetve meghalt. Néhány ház megsérült úgy a légi harcban, mint védőágyúink által.

Az erdő közelében egy francia repülőgépet lelőtünk, becsülők, köztük 2 százados fogságunkba esett.

Keleti és balkán hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Legfőbb hadvezetőség.

## A politika hírei

**A főrendiház ülése. — Andrássy és Teleszky Bécsben. — A német és magyar társadalmi közeledés**

Makó, február 28.

A főrendiház hétfőn délután ülést tartott a képviselőház üzenetének átvétele s ezzel kapcsolatban királyi leirat kibírdetése céljából.

Gróf Andrássy Gyula Bécsbe érkezett és a Bristol-szállóban szállt meg. A császárvárosba érkezett szombaton reggel Teleszky János pénzügyminiszter is.

A minap jelentették, hogy a magyar és német társadalmi közeledés célját propagáló egyesületnek, a Reichdeutsche Waffenbrüderliche Vereinigungnak küldöttéi Budapestra jártak és tárgyaltak a politikai és társadalmi élet vesztőivel hasonló szervezetnek Magyarországon való alakítása ügyében. A magyar egyesület kezeményezőjeül gróf Andrássy Gyulát kérték fel. A két szervezet kizárólag társadalmi uton fog működni és tervbe vették a következőket: tanuló-csere a magyar, illetve a német nyelv elsajátítására; a kölcsönös idegenforgalom előmozdítására; előadások tartása, németek Magyarországon, magyarok Németországban, hogy így egymás viszonyait megérthessék; egyesületközi érintkezés, mérnök, orvos, jogász stb. egyesületek kongresszusai felváltva Német és Magyarországon; művészeti tevékenység kiállítások, hangversenyek stb. rendezése ugyancsak kölcsönösen; egyetemi tanfolyamok rendezése, a szünidőkben a

magyar és a német egyetemeken u. n. tanácserek is, mint a háboru előtt volt Németország és az Egyesült Államok között, végül közös sportversenyek rendezése. A gazdasági érintkezést a szervezet közvetlenül nem karolja fel, egészben a fennálló német és magyar közép-európai szervezetek-re kíván támaszkodni.

## A makói határért

**A polgármester a földek megmunkálásáért**

Makó, február 28.

A legfontosabb bizottság alakult ma meg Makón. Gondos előrelátás s a makói viszonyok alapos ismerete fogja irányítani ennek a bizottságnak működését, melynek egyedüli célja, a makói határ megmunkálása, hogy ne maradjon a makói határban megmunkálatlan föld egy kvadrátnyi sem.

Galambos Ignác dr. polgármester széles körtekintéssel alakította meg ezeket a bizottságokat, olyan emberekre bízva ezt a dolgot, kiknek személye biztosíték arra nézve, hogy a rájuk ruházott fontos feladatokat, nemcsak a törvény betűje szerint, hanem legjobb lelkiismeretükkel, szorgalmukkal és buzgóságukkal, a makói nép érdekeiben fogjuk végrehajtani.

A tavaszi szántási vetési munkálatok biztosítása elsőrendű nemzeti érdek. Ez az itthoni front. Ezt erősíteni, bevehetelenné tenni, mindannyiunk szent kötelessége.

Ezen munkálatok biztosítása céljából Galambos Ignác dr. polgármester Makó városát 2 részre osztotta és 2 mezőgazdasági intéző bizottságot alakított, illetve nevezett ki.

Az első mezőgazdasági bizottság elnöke Gorcsa Péter Makó város tanácsjegyzője, tagjai Nagy Imre István és Nagy Antal a járadalmi hivatal igazgatója.

A második mezőgazdasági bizottság elnöke Pákh Kálmán gazdasági tanácsos, tagjai Kovács Antal József és Katona Antal belső járandói lakosok.

E két bizottságnál fontosabb bizottság nem működött még Makón. E két bizottság feladata minden mezőgazdasági dologban segítségére, gyámolítására lenni a gazdáknak. Ismerve a két bizottság tagjait, nem lehet senkinak kétsége afelől, hogy ezek az emberek tőlük telhetőleg azon lesznek, hogy mindenkinek aki csak hozzájuk fordul igaz tanácsadói s nehéz ügyes bajos dolgaiban segíthi legyenek.

A bizottság feladata: gondoskodás arról, hogy az összes rendelkezésre álló kézi és fogatos erő a szántás vetési munkák teljesítésére fordíttassék s megteszi a kelendő intézkedést, ha esetleg hatóság beavatkozására van szüksége.

A mezőgazdasági intéző bizottság az elsőfokú hatóság irányítása szerint jár le. Eljárása tekintetében a következők alapelvek irányadók:

Mindenki akinek igareje nem saját területének szántás vetésével foglalkozik, vagy aki saját területének megművelését nem a kellő szorgalommal és eréllyel folytatja, köteles a halaszthatatlan takarmányozási s más gazdasági munkák teljesítésére nélkülözhetetlen igákon kívül többi igarejét mások földjének szántás vetésre rendelkezésre bocsátani.

Akinek saját földje a talaj- és időjárási viszonyok folytán egyelőre nem művelhető, szintén köteles igarejét más földjének szántás vetésére rendelkezésre bocsátani, amennyiben alkalmas távol-ságban megművelhető állapotban lévő föld van.

Az idegen földön teljesítendő munkák sorrendjét illetőleg első-sorban a hadrakelteknek kellő munkaerő nélkül visszamaradt családtagjaira és olyan kiskorúakra, nőkre, munkaképtelenekre, valamint kisbirtokosokra kell tekintettel lenni, akik földjüket megművelésben segítségre szorulnak.

A tavaszi szántás-vetés biztosítása érdekében a miniszterium a közigazgatási hatóságoknak a személyes és egyéb szolgálatok elrendelésére és a közérő igénybevételére a felhatalmazást ezennel megadja. Amennyiben annak szüksége merülne fel, hogy valamely járás, vagy város területére egy másik szomszédos járás vagy város területéről rendeltessek ki a közérő vagy rendeltessek el a személyes, vagy egyéb szolgálatok, a két érdekelt elsőfokú közigazgatási hatóság meghallgatásával a törvényhatóság első tisztviselője jogosult rendelkezni. Ha egyik törvényhatóságban a másik törvényhatóságba kellene a közérő ki rendelni, vagy egyéb szolgáltatásokat elrendelni, a két törvényhatóság egyetemes határozatával a földművelésügyi miniszter határoz.

Hisszük, hogy ilyesmire nálunk nem kerül sor. Makó népe tudni fogja kötelességét s úgy amint a különböző frontokon fiai vállalva harcolnak egy boldogabb hazáért s jövőöért, az itthoniak, szintén vállalva igyekszenek majd hogy a makói határ minden talpalatnyi területe megművelve biztonság bennünket a bétség áldásával.

## Elementek az öreg népfelkelők

**A legöregebb makói katonák**

Makó február 28.

Akik ma délelőtt lent jártak a vasutnál olyan jeleneteket láttak, hogy soha el nem feledik. Ma vonultak be a makói öreg népfelkelők 3 évfolyama. Sok jó ismerős, deresejű, derék makói családapa, aki soha se gondolta volna, hogy valaha még katonasorba jusson, katonaláddával kesében ott szorongott a makói állomás peronján. Bizony volt sírás, rivás, de hát hiába, ha egyszer a sors így rendelte, ki tehet róla. Az volt csak a szomorú látvány, mikor ezek az idősebb emberek bucsuztak hitvestársaiktól. Alig lehetett megindulás nélkül nézni.

De azért vidám jelenetekben se volt hiány.

Egy népfelkelő felesége a másikkal az úrával, és fordítva, majd átölelik, megcsókolják egymást.

— Ki tudja találkozzunk e még.

— Sőhajtja egy agglegény.

— Hogyne, a haretőren!

Egy anyós. Csak ezután fogják az urak látni, hogy mi az egy el-lenség.

Az anyóst valamennyien karon fogják és dédelgetik. Egy teljesen illuminált állapotban lévő népfelkelő miközben nagyokat csuklik, hizelegve mondja az anyósának:

— Ha kozák jön velünk szembe, mindig magára fogunk gondolni.

De azért csak szomorú látvány volt ez az erőtetett vidámság s akik ott voltunk, mikor a vonat kirobogott a legöregebb makói regrutákkal, csak könnyes lett a szemünk valamennyiünknek, még azoknak is, akiknek senkijük se vonult be a befelől egy sóhaj, egy imádság szállt el az öreg makói katonákért, hogy hozza vissza hozzánk a gondviselő valamennyi-öket jó egészségben.

## A tavaszi lóvizsgálat

Makó, febr. 23.

Makó város területén a folyó évben megtartandó tavaszi lóvizsgálatot elrendelem a következő beosztással:

Április hó 3 án d. e. 8—12 óráig az igácsi uti csárdánál és rátkói szövetkezetnél d. u. 2—5-ig a csokási iskolánál és a komlósi-uti olvasóköri.

Április hó 4 én d. e. 8, d. u. 3 óráig a püspöktelei uti iskolánál és a palotai-uton Kiss György-féle tanyánál.

Április hó 6 án d. e. 8—12 óráig és d. u. 2—5 óráig a város belterületén, a mázsház előtti tere.

Mindazon állattulajdosok, kik lovaikkal mezei munka végzése céljából még a megejtendő vizsgálat előtt hosszabb időre idegen községbe akarnak menni, azokat távozásuk előtt állatorvos által saját költségükön megvizsgáltatni tartoznak.

Azon állattulajdosok, akik külön állatorvost tart, vagy állattulajdos által rendszeresen és állandóan felügyeltet, nem tartozik lovát a tavaszi haszonállat vizsgálat alkalmával a kijelölt vizsgálati helyre elővezettetni; az ilyen állatállományt azonban a kezelő állatorvos köteles a tavaszi haszonállat vizsgálat határnapját megelőző három napon belül darabonként megvizsgáltatni és az eredményt a tavaszi vizsgálatot teljesítő állatorvossal közölni tartozik.

Azon állattulajdosok, akik lovaikat a kijelölt vizsgálati helyre és időre elővezetni nem kívánják, kötelesek ebbeli szándékukat a vizsgálat megkezdése előtt bejelenteni, saját költségükön 8 napon belül állatorvossal megvizsgáltatni.

Ennélfogva felhívom a lótulajdonosokat, hogy a fent kitüntetett napokon a lovaikat vezessék elő, mert ellenkező esetben az 1888.

évi VII. t.-c. 150. § a értelmében 200 koronáig terjedhető pénzben-tétellel fog sújtatni.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Február 29. Kedd. Róm. kath. és Protest. Román apl. Görög-rossz február 16. Pamfiv Nap kel 6 óra 45 perokor, nyug szik 5 óra 41 perokor.

— Kiknek kell hadifogó? A polgármesteri hivatal felhívja mindazokat, akik hadifoglyokért jelentkeztek, március hó 2-án csütörtökön délelőtt Mágori Sámuel községi bírónál jelentkezzenek, a községi bírói hivatalos helyiségében.

— Takarékoskodás a vetőmaggal. Ma, amikor a vetőmag rendkívül drága, másrészt élelmiszeri szempontból egy szem felesleges mag sincsen, kötelessége mindenkinek csak annyi magot elvetni, amennyire mulhatatlanul szükség van. Figyelembe kellene most venni azt a vetési eljárást is, amelyet néhány év óta Krassószörénymegyében, Lugos környékén kezdések gyakorolni, amely abból áll, hogy a vetőgép minden második csorosslyáját kivesszik és ilyen módon 20—22 cm. sortávolságra csak 30—40 kilogramm vetőmagot használnak, a sorokat pedig a mag kikéltése után feltöltögtetik. Nagyon egyszerű és nem sok erőt igénylő munka ez és abból áll, hogy a kapát végig húzzák a kikelt sorok között, miáltal a sorok között barázdák képződnek, a sorok melete pedig felhóltatik és így a növények újabb gyökérképződésre, nagyobb elbokrósodásra a nagyobb termésre készen állnak. Az így kezelt tavaszi kalászosok, de a rozs sőt a buza is, állítólag kétszeres nagyobb termést ad, mint a közönséges módon termelt. Most volna ideje ezt az eljárást kisebb területeken kipróbálni és siker esetén az ösziakat mind így vetni, miáltal nagyon számottevő megtakarítás volna elérhető.

— Új mezőrendőr. A Török Imre lemondásával megüresedett állásra, a polgármester ma Medve János bogárázó tanyai lakost nevezte ki.

— Szerb hadifogságban levő katonáink sorsa. A „Külügy-Hadügy” írja: A római spanyol nagykövetség jelentése szerint remélhető, hogy a Szerbiából Olaszországba vitt magyar és osztrák hadifoglyok sorsa jelentékenyen jobbra fordul. Különösen kiemelt a nagykövetség a betegség és fáradság folytán kimerült hadifoglyoknak nyújtott orvosi segítséget. Az Olaszországban levő ilyen hadifoglyok névjegyzéke belátható időn belül meg fog jelenni. Úgy hírlik, hogy a hadifoglyok levelezőlapokat kapnak, hogy állapotukról hozzátartozóikat értesíthessék.

— A 46 ik gy. e. új tulajdonosa. A király a szegedi 46. számú kősző gyalogezred tulajdonosává H a z a i S a m u b á r ó honvédelmi miniszter, gyalogsági tábornokot nevezte ki. A szegedi gyalogezred élére ezuttal másodszor került olyan generális, aki egyszersmind honvédel-

mi miniszter is. Hazai báró előtt Fejérvári Géza báró volt a csongrádi és esanádi legények regimentjének tulajdonosa. Az ő halála óta máig garda nélkül maradt ez a szép katonai dísz. Hazai báró kinevezésével mintegy szankcionálva van legfelsőbb helyen az a gyakorlat, hogy a szegedi házi-ezred tulajdonosságával a magyar honvédség miniszterét dekorálják. Az ezred, amely büszkén nevezte magát Fejérvári regimentnek, jelenleg Brassóban állomásozik, hős katonái pedig orosz földön és a Deberdón harcolnak. Ő felsége a szegedi ezred zászlóját külön díszszel tüntette ki rettenhetetlen bátorsága elismeréséül. A 46 os regiment minden közembere érzi, hogy az elesett hős bajtársakhoz méltónak kell lennie. Magyar ezred tulajdonos nevével, magyar virtussal rohannak az ellenségre a vitéz 46 os bakák, kik közt a mi forrón szeretett hős makói fiaink is harcolnak.

— Tábori postai csomagforgalom korlátozása. További intézkedésig a 9., 16., 34., 45., 46., 49., 95., 99., 103., 140., 151., 168., 170., 187., 190., 210., 211., 227., 228., 229., 230., 233., 234., 260., 261., 264., 265., 266., 300., 307., 308., 315., 316., 317., 319., 331., 336., 337., 338., 339. és 341. számú tábori (hadtáp) postákhoz valamint a német császári 11. hadsereghez beosztott magyar és osztrák katonai személyek részére nem lehet magánesomagot küldeni.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Keszner Ilona 1 órák, Tóth Rozália özv. Fazekas Mihályné 70 éves korában.

— A rendőrség apró hírei. A városházánál 1 drb 16 örzietik gazdátlanul tulajdonosa a rendőrségnél 15 nap alatt átveheti, mely idő letelte után nyilvános árverésen eladatik. — Folyó hó 18-án egy drb 3 hónapos szőke koca malac a piac térről, — f. hó 19-én pedig 1 darab nyolc hónapos szőke ártány a margitai hídnál a kocsirol leugrott és elkóborolt. Felhívtnak megtalálók, hogy a malacokat a városháza udvarára hajtják be és a rendőrségnek jelentik.

— A fekete bál. A keddi olcsó előadás műsorán pompás darab szerepel, „A fekete bál” melynek ideigazgató jelenetét sokáig tartották lázban a fővárosi közönséget. A vidék közönsége is érdeklődéssel várja a kiűnő darabot, amely először Makón kerül bemutatásra. A pompás darab nagyszerű kiegészítő műsor keretében kerül előadásra. Ma este is az olcsóbb árak érvényesek.

— WEISZMANN MALVIN, bevásárlási utjáról visszatérve a n. b. vevőközönségnek ismét rendelkezésére áll. Telefon 174 szám. Tanuló leányok jó fizetéssel fölvetetnek.

NŐSÜLNI ÓHÁJT egy nyugdíjas, de még jó erőben levő egészséges, intelligens uriember falun. Ajánlatokat — lehetőleg arcképpel — (titoktartás biztosítva) továbbít „Biztos boldogélet” cím alatt lapunk KIADÓHIVATALA.

## Rablógyilkos napszamos

### A meggyilkolt finác

Makó, febr. 28.

Djakovaron az elmúlt héten Bude Marijan nyugalmazott pénzügyőri szemlést lakásán meggyilkolva és kifosztva találták.

A csendőrök megállapították, hogy valami kemény tárggyal verték fejbe, ez okozta halálát. Bude a gyilkosságot két nappal megelőző este nagyobb pénzösszeggel tért haza.

Eleinte a meggyilkolt kedvesét vették gyanuba, de az alibit bizonyított.

A gyanu most egy Ritter Christian nevű napszamosra terelődött, akiről megtudták, hogy a gyilkosságot megelőző estén hazakísérte Budet; Ritter lakásán egy véres baltát és egy véres ruhát találtak. E bizonyítékok után Rittert letartóztatták és az eszéki király ügyészségre szállították.

Ritter tagadja a tettet; bebizonyult, hogy rendes foglalkozása nem volt és jómódu apja már többször adott neki pénzt, hogy Amerikába vándoroljon, de ő mindig elmulatta.

## Hát a tiz-husz kilóért?

### Levél a szerkesztőhöz

Makó, február 28.

Tisztelt Szerkesztő ur!

Az elrejtett gabona felkutatásáról szól a levelem, amelynek helyet adni sziveskedjék és mindegyiket előrebocsájtom, hogy nem hazabeszélek, mert az én zsebemben kenyérjegyek szegyenkeznek.

Buzgó olvasója vagyok a kormányrendeletek tömkelegének s úgy emlékszem, hogy a gabona, liszt, felkutatási intézkedésnek nem volt a célja, hogy Szegény András 10, meg 20 kiló többletét elvegyék.

Hiszen nem ezekből a tiz kilós többletekből alakult meg a hihetetlen mérvű elrejtés, hanem a masszákból.

Szeriatem tehát főleg azokra a tájakra kell szigoruan kivetni a hált, hogy minden nagy hal belekerüljön s egy se meneküljön ki belőle.

Nemsokára ismét huskoraltozás rendel: fog megjelenni, annak a marhahúst teljesen megszünteti és a többi hu-ra nézve pedig még egy hustalan nap lesz.

Ennek természetes következménye lesz, hogy a megállapított kenyéradag nem lesz elegendő s szükségképpen fel kell emelni az adagokat. Akkor pedig a Szegény András tíz és husz kilója, melyet most elvevnek tőle, nem lenne többlet. Vagy akkor visszaadják neki? Az így magyarázott végrehajtás csak a finácoknak haszon.

Maradtam tisztelettel

Dr. Kenyér Jegyes.

## REGÉNY.

### Egy világváros rejtelmei.

(1121)

115. fejezet.

Ember tervez, más végez.

— Hogy én mit csináltam? Mi-ocoda kérdés ez?

— Tudni akarom atyám, mi történt vele?

Rendes körülmények között Pécsy Dénes nem tűrt volna fiától ilyen kérdést, Jelenlegi határtalan felindulásában azonban elnézte neki.

— Az történt vele, ugymond, hogy elintázt. Tegnap este azzal állit be hozzám, hogy fixessem ki őt, mert rögtön el akar utazni.

— És te engedted őt?

— Hogyne! Akinek kedve nincs az én házamnál maradni, az én felőlem tüstént mehet. Mehetett tehát ő is. Én egy szóval sem tartóztattam.

— Atyám, igaz ez?

— Erre Pécsy büszkén kiegyenesítette magát.

— Fiam mernél-e atyád szavában kételkedni?

Folyt. köv.

## Makói Urania Színház

Kedden, február 29-én este fél 9 órakor

a legszebb moziszín sznő,

Henny Porten-nel

a főszerepben

## A fekete bál

című nagyhatású dráma kerül bemutatóra.

Külön kiegészítő műsor!

## Olcsó helyárák!

Egy

## kisasszony

azonnal felvétetik

IRITZ SÁMUEL özv.

cégnél.

**Elismert legjobb motorok!**



**Világhírű eredeti „Körting” Diesel motorok**

**Szivégáz**  
 :: és benzínmotorok. ::  
 Cséplőgarnitúrák benzín- és nyersolajkomobillal. Benzines magánjáráók.  
 Megiepedő újdonság!  
**Nyersolajmotorok** keresztfejvezetékekkel.  
**Galléri Ignác és Társa** mérnöki iroda  
 Budapest, V. Kötöny-utca 4. szám.  
 Saját árjegyzékben kértjei / társai árjelölését  
 Legmezebbmenő jótállás!  
 Kedvező fizetési feltételek!

**AUGUSZTA NAPTÁR**  
 a legjobb magyar írók a' manachja.

Jövedelme a Nemzet Háza rokkant-otthoné

Szépirodalmi részét írják: Bálint Lajos, Bede Jób, Biró Lajos, Drasche-László Alfréd, Faragó Jenő, Hajdu Miklós, Hájó Sándor, Hevesi József, Hervay Frigyes, Ignotus, Kosztolányi Dezso, Kosma Andor, Krudy Gyula, Lakatos László, Lázár Miklós, Markus Miksa, Molnár Ferenc, Nádas-gándor, Pekár Gyula, Porcsolt Kálmán, Révész Béla, Sebők Zsigmond, Szini Gyula, Tormay Cecília, Vajda Ernő.

**Az Augusztai naptár ára 1 korona.**

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában vagy az Augusztai Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 3.) Portóköltésig 20 fillér, ajánlott küldés esetén 45 fillér mellékelendő.

Mindenkinek szüksége van naptárra. A legjobb naptár az **AUGUSZTA NAPTÁR**. Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinken segít!

**ORVOSOK**  
 igazolják, mint legkitűnőbb köhögés elleni szert a:



**Milliók használják**  
**Köhögés**

retkedtség, ényájkásodás, harat, számarharat elloo és kihűdésea meghűdés ellen, mely miatt minden heruoának adóhűdés-katasztró. 6100 orvosi és más egyébe igazolja a biztos sikerét ezen étvagy gerjesztő és kollema okorkókának. Garmagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi szomogolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

**KIADÓ FÖLDEK.**  
 közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

**Világhírű PREMIER és ESKA**  
 jelzésű kerékpárok, kerékpárgummi és kerékpár alkatrészek,  
 csolnakos karika-hajts és centrál-hobbin varrógépek,  
 varrógép alkatrészek a legolcsóbb árban beszerezhetők  
**Glück Samu** cégnél, Makón.

Egy 14-15 éves szolid kis leány mindenesnek keresztetik. Cim a kiadó hivatalban

**MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**  
 nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készítettnek.

**Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban**

Nyomdai Osz. Dr. Kiss Pálnénak a Makói „Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.